



**АРХАНГЕЛЬСКОЕ ОБЛАСТНОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ  
шестого созыва**

**КОМИТЕТ  
ПО АГРАРНОЙ ПОЛИТИКЕ, РЫБОЛОВСТВУ И ТОРГОВЛЕ**



**КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ**

**представительных органов местного самоуправления  
муниципальных образований  
Устьянского муниципального района при Собрании депутатов  
МО «Устьянский муниципальный район»**

**«16» ноября 2015 года**

**РЕШЕНИЕ**

**О перспективах развития агропромышленного комплекса  
в Устьянском районе Архангельской области**

Устьянский и Вельский муниципальные районы по праву считаются лучшими сельскохозяйственными районами Архангельской области, по объёмам производства сельскохозяйственной продукции, реализации инвестиционных проектов, внедрению новых технологий, строительству жилья на селе.

Сельскохозяйственные предприятия оказывают помощь социальной сфере, вносят значительный вклад в развитие экономики районов и области. Принимают активное участие в реализации всех государственных, областных и районных программ, направленных на ускоренное развитие животноводства, развитие АПК, устойчивое развитие сельских территорий. Вкладываются значительные собственные средства предприятий в реализуемые крупные инвестиционные проекты по строительству ферм, жилья, обновлению техники, улучшению земель.

Необходимо отметить роль Правительства Архангельской области, Архангельского областного Собрания депутатов за продуманную систему регионального субсидирования сельхозпроизводства, которая не раз доказала свою эффективность в молочном животноводстве. Сельское хозяйство является убыточной отраслью и не может существовать без государственной поддержки, благодаря которой, в том числе удаётся сдерживать цены реализации на сельхозпродукцию в Архангельской области.

Без своевременной выплаты субсидии на все виды продукции сельхозпредприятия окажутся в тяжёлом финансовом положении.

До настоящего времени не выделены денежные средства на выплату субсидий на молоко в декабре текущего года.

Хозяйства разрабатывают новые земли, покупают импортную высокопроизводительную технику. В то же время постоянно растут цены на энергоносители, на корма, дорожает вакцинация, растут налоги.

Небольшие предприятия и крестьянско-фермерские хозяйства испытывают трудности с реализацией сельскохозяйственной продукции. Не хватает денежных средств на модернизацию производства.

Возникли трудности и с введением Технического регламента Таможенного союза «О безопасности мяса и мясной продукции», так как реализация мяса требует строительства убойных пунктов по новым правилам для всех сельхозпредприятий. В связи с требованиями забоя животных на убойных пунктах личные подсобные хозяйства не могут реализовать мясо. Количество скота в таких хозяйствах резко пошло на убыль. Необходимо срочно принять меры по смягчению условий данного регламента с учётом особенностей сельских удалённых территорий Архангельской области.

Активно ведётся строительство ведомственного жилья, необходимо продолжить работу по выделению и увеличению субсидий на строительство жилья сельхозпредприятиям (с 12,5 тыс. кв. м. до 30-34 тыс.кв.м.).

Проводятся работы по проведению мелиоративных работ. Необходима масштабная мелиорация, так как часть земель сельскохозяйственного назначения, несколько десятков лет не используется по назначению, заросла лесом и кустарником, без проведения мелиорации данные земельные участки невозможно использовать.

Главы муниципальных образований отмечают, что в рамках исполнения положений федерального закона от 24 июля 2002 года № 101 ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», необходимо предусмотреть компенсацию расходов бюджетам поселений, за выполненные работы по постановке на кадастровый учёт и оформлению прав собственности в отношении указанной категории земли, за счёт областного бюджета. Вовлекая в хозяйственный оборот и передачу или продажу земельных участков, предполагается дополнительное поступление налоговых доходов в консолидированный бюджет региона.

Субсидии по компенсации расходов на доставку товаров в труднодоступные населённые пункты предоставляется с 2011 года предприятиям торговли, поставщикам товаров на конкурсной основе в пределах выделенных лимитов районным бюджетом. В свою очередь поставщики товаров обеспечивают минимальную периодичность доставки товаров, ассортиментный перечень, объём перевозимых грузов.

Так в 2014 году три предприятия ООО «ПО Устьяны», ООО «ПО Строевское», ООО «Костылевский ОРС» получили субсидии по частичному возмещению транспортных расходов по доставке товаров в труднодоступные населённые пункты из районного и областного бюджетов в сумме 329,4 тыс. руб. в соответствии с областным Законом, в 2015 году субсидии составили 332, 2 тыс. руб.

Эти предприятия несут большую социальную нагрузку, предоставляя услуги торговли жителям труднодоступных и малонаселённым пунктам, обслуживая 41 населённый пункт, из них 28 по выездной торговле. Всего в этих деревнях проживает 1800 человек.

Как показывает анализ результатов деятельности предприятий поставщиков товаров, данные субсидии не покрывают полностью убытки магазинов, включённых в перечень труднодоступных населённых пунктов, по причине того, что бюджет района ограничен и субсидии закладываются не в размере 70% от затрат на горючее в соответствии с выделенными лимитами. Поэтому обращаем внимание депутатов областного Собрания депутатов о необходимости увеличения доли областного бюджета на софинансирование расходов по созданию условий для обеспечения поселений услугами торговли, а именно данном соотношении (20% - районный бюджет, 80% - областной бюджет).

Большой проблемой для развития торговой отрасли является внедрение системы ЕГАИС (Единой государственной автоматизированной информационной системы) при реализации алкогольной продукции. Применение системы ЕГАИС в части закупки алкогольной продукции вступает в действие уже с 01 января 2016 года для всех предприятий торговли, независимо есть интернет в данном населённом пункте или нет. Торговая сеть не готова применять систему ЕГАИС по следующим причинам: отсутствует Интернет; отсутствует устойчивая сотовая связь; высокая стоимость установки и обслуживания системы ЕГАИС.

Учитывая, что сельское хозяйство играет жизненно-важную роль в развитии территории, обеспечении населения сельскохозяйственной продукцией, обменявшись мнениями о необходимости поддержки предприятий сельского хозяйства и заслушав информацию:

- Карельского Дмитрия Леонидовича – министра агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области;
- Перевертайло Дениса Владимировича – заместителя начальника управления министерства АПК и торговли Архангельской области;
- Евменова Василия Анатольевича – первого заместителя главы администрации МО «Устьянский муниципальный район» по экономике, промышленности и АПК;
- Дружинина Александра Валерьевича – и.о. заместителя главы по вопросам экономики, предпринимательства и сельского хозяйства МО «Вельский муниципальный район»;
- Илатовской Анастасии Васильевны – главы МО «Синицкое»;
- Лобанцовой Елены Николаевны – исполнительного директора «Агрофирма «Устьянская», ОАО «Родина»;
- Бабаевой Валентины Алексеевны – председателя СПК «Дмитриево»;
- Шутихиной Татьяны Сергеевны – главного специалиста Управления АПК, торговли и общественного питания.

## **РЕШИЛИ:**

1. Информацию принять к сведению.

## **2. Рекомендовать депутатам Архангельского областного Собрания депутатов систематически контролировать вопросы:**

- погашения задолженности по субсидиям по растениеводству, по животноводческой продукции в 2015 году, и об увеличении выделения субсидий в последующие годы с учётом увеличения затрат;

- авансирования сельхозпредприятий по выделению субсидий на минеральные удобрения, на семеноводство в полном объёме, перед проведением весенне-полевых работ;

- выделения субсидий на строительство жилья предприятиям, что оказывает действенную помощь в обеспечении ведомственным жильем молодых специалистов, сразу после окончания учебного заведения. Способствует привлечению высококвалифицированных специалистов для работы в хозяйствах района;

- выполнения областного закона от 28 июня 2010 года № 182-14-ОЗ «О реализации государственных полномочий Архангельской области в сфере производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции».

## **3. Рекомендовать Правительству Архангельской области:**

- погасить задолженности из бюджетов всех уровней по выплате субсидий по растениеводству и по животноводческой продукции в 2015 году и об увеличении объема субсидий в последующие годы с учётом увеличения затрат и в связи с предполагаемым увеличением производства сельскохозяйственной продукции;

- оказать необходимую помощь в получении субсидий на минеральные удобрения, на семеноводство в полном объёме, в указанные сроки, перед проведением весенне-полевых работ;

- продолжить работу по выделению и увеличению субсидий на строительство жилья сельхозпредприятиям (с 12,5 тыс. кв. м до 30 - 34 тыс. кв. м).

- выделить денежные средства муниципальным образованиям поселений на проведение работ по выделу земельных участков сельскохозяйственного назначения из долевой собственности и постановке их на кадастровый учёт;

- проработать вопрос о привлечении высококвалифицированных специалистов, для проведения консультационной работы (за счёт средств областного бюджета) непосредственно в хозяйствах района (проведение агротехнических работ, селекционных работ, работ по содержанию поголовья скота);

- проработать вопрос выделения денежных средств на проведение мелиоративных работ;

- проработать вопрос выделения денежных средств на известкование почв;

- проработать вопрос выделения денежных средств на строительство водопровода в д. Алфёровская МО «Дмитриевское» в 2016 году (проектно-сметная документация имеется);

- рассмотреть вопрос по разработке мер поддержки и стимулирования (возможно в виде предоставления грантов) сельхозпредприятиям на осуществление работ по строительству, реконструкции и модернизации убойных пунктов;

- рассмотреть вопрос о компенсации расходов бюджетам поселений, выполнившим работы по постановке на кадастровый учёт и оформлению прав

собственности земель сельскохозяйственного назначения, за счёт областного бюджета.

#### **4. Рекомендовать министерству агропромышленного комплекса и торговли Архангельской области:**

- проработать вопрос уменьшения отчётности крестьянско-фермерских хозяйств Архангельской области;
- проработать вопрос об освобождении от налогов крестьянско-фермерские хозяйства Архангельской области в первые пять лет своей деятельности;
- проработать вопрос о необходимости внесения изменений в федеральный закон от 22 ноября 1995 года № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» в части утверждения законами субъектов Российской Федерации перечня населенных пунктов с численностью населения менее трех тысяч человек, в которых отсутствует точка доступа к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», а не перечня поселений.

#### **5. Рекомендовать Собранию депутатов муниципального образования «Устьянский муниципальный район»:**

- принять соответствующие меры для достижения целевых показателей, указанных в Соглашении по реализации на территории района мероприятий, предусмотренных государственной программой развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2016 годы;
- принять соответствующие меры для достижения целевых показателей, закреплённых в Соглашении по реализации на территории муниципальных образований государственной программы Архангельской области «Устойчивое развитие сельских территорий Архангельской области на 2014 – 2017годы». (Отчёты должностных лиц, ответственных за реализацию программ; предусмотреть финансирование программ в бюджете МО «Устьянский муниципальный район»).

#### **6. Рекомендовать администрации муниципального образования «Устьянский муниципальный район»:**

- обеспечить финансирование муниципальной программы «Развития АПК, торговли и общественного питания МО «Устьянский муниципальный район» на 2014-2016 г.»;
- обеспечить формирование, размещение и финансирование муниципальных заказов путём закупок сельскохозяйственной продукции у местных товаропроизводителей, оказывать содействие в организации сбыта и переработки сельскохозяйственной продукции, проводить работу по созданию и развитию заготовительных пунктов и сельскохозяйственных потребительских кооперативов;
- продолжить работу по инвентаризации неиспользуемых и нарушенных земель сельскохозяйственного назначения с последующим их переводом в земли других категорий с целью их рационального использования (часть земель сельскохозяйственного назначения, в том числе, находящаяся в долевой собственности граждан, несколько десятков лет не используется по назначению,

заросла лесом и кустарником. Без масштабных мелиоративных работ, данные земельные участки уже невозможно использовать).

- обеспечить взаимодействие с органами местного самоуправления городов – экономических центров территорий в целях содействия организации сбыта и переработки сельскохозяйственной продукции;

- обеспечить работу по развитию личных подсобных хозяйств, для расширения специализации отрасли животноводства, а именно разведения мелкого рогатого скота (овцеводство, козоводство, свиноводство), также развитию пчеловодства, как не требующих больших материальных и финансовых затрат.

Председатель комитета  
по аграрной политике,  
рыболовству и торговле



В.Г. Левачёв

Председатель Координационного Совета



Т.П. Попова